

Mit tegyünk, ha Magyarországon születik csecsemőnk?

Sunday, 14 December 2008

A határ mentén élők, gyakran ingázók, vagy éppen magyarországi munkaviszonnyal rendelkező kismamák esetében előfordulhat, hogy a Duna túloldalán hozzák a világra csecsemőjüket. Ilyekor, pár napos ügyintézés után haza vihetik a csecsemőt, a helyzet azonban bonyolultabbá válhat, ha a gyermek vegyes házasságból születik és a szülők kettős állampolgárságot szeretnének neki. Ilyen elvekben nem létezik, mégis elérhető, hogy a pici mindkét ország polgára legyen.

Az egyik határ széli kórház szülészének az elmondása szerint azok a kismamák, akiknek van uniós egészségügyi kártyájuk, vagy a szülés előtt Magyarországon dolgoztak, és így rendelkeznek társadalom biztosítással, gond nélkül szülhetnek a Duna túloldalán. Ugyanez vonatkozik a sürgősségi esetekre is, amelyeket a két ország biztosítói egymás között rendeznek el. A baba születése után nem okoz gondot a gyermek haza vitele: igaz, ennek érdekében sokszor hosszabb ügyintézésre, de főként megfelelő ismeretekre van szükség. Első lépésként az illetékes anyakönyvi hivatal ismeretlen állampolgárként jegyzi be a kicsit, és így is állítja ki a számára az anyakönyvi kivonatot. A határátlépéshez természetesen úti okmány szükségeltetik: az ügyintézés akár harminc napig is eltarthat, de a gyorsított eljárásnak köszönhetően hamarabb is elkészülhet a szükséges dokumentum. A hosszabb időtartam miatt egyszerűbb egy úgynevezett hazatérési igazolványt kérelmezni: mindehhez a baba 2-3 napos fotója és a már említett anyakönyvi kivonat szükséges. Az ügyintézés csak egy napot vesz igénybe, így ennek a lehetőségnek köszönhetően az újszülött néhány napon belül haza kerülhet. A két Duna parti ország között született egyezség értelmében egyébként a szlovák állampolgároknak a budapesti szlovák nagykövetségnél kell kérelmezni az említett okiratot. Ha a baba vegyes, tegyük fel szlovák-magyar házasságban születik és ennek apropóján a szülők kettős állampolgárságot szeretnének gyermeküknek, bonyolultabbá válik az ügyintézés. Elvekben nem létezik ilyen lehetőség, mégis elérhető, hogy a kicsi mindkét ország állampolgáraként legyen számon tartva (az ezt kizáró magyar-szlovák egyezményt 1993-ban bontotta fel a magyar fél). A vegyes házasságok esetében a szülőknek kell eldönteni, hogy milyen állampolgárságot szeretnének gyermeküknek. Ha egy évig nem nyilatkoznak erről, a kicsi annak az országnak a polgára lesz, ahol született (ezt nem zárja ki az sem, ha Szlovákiában él). Ami a már említett kettős állampolgárságot illeti, ilyenkor a születést követően az anyakönyvbe a szlovák polgárságot célszerű bejegyeztetni, majd a pozsonyi vagy a kassai konzulátuson a vegyes házasság tényét igazolva a gyermek megkaphatja a magyar iratokat is. Ebben az esetben a csecsemő mindkét ország dokumentumaival, így például egészségügyi kártyájával, személyigazolványával, útlevelével is rendelkezhet.